

EXPUNERE DE MOTIVE

Necesitatea elaborării acestei propuneri legislative este determinată de amploarea pe care fenomenul a luat-o în țara noastră, în condițiile în care autoritățile naționale, dar și cele locale au încercat foarte multe metode de combatere a fenomenului cerșetoriei, dar fără succes. S-au desfășurat campanii de combatere în mai multe orașe, printre care București și Târgu Mureș, s-au dat amenzi, dar nu s-a reușit încă diminuarea acestui fenomen, deși sub diferite forme, cerșitul a fost și rămâne sancționat, conform noului Cod penal.

Astfel, în urma ultimei campanii de amploare din București - din vara anului 2008 - s-a putut realiza, cu sprijinul Poliției Capitalei, o imagine cât de cât precisă despre acest fenomen social: circa 1.000 de persoane cerșeau în București, iar unele dintre acestea ajungeau să câștige până la 5.000 de lei pe lună, potrivit directorului adjunct al Poliției Capitalei, care a coordonat respectiva campanie.

În acest sens, un sondaj de opinie realizat înainte de amintita campanie, a arătat că 70 la sută dintre bucureșteni dădeau bani cerșetorilor, majoritatea având venituri lunare sub 1.500 de lei! Însă 88% dintre aceștia spuneau că nu le-ar mai da bani, dacă ar ști că cerșetorii câștigă zilnic mai mult decât ei.

Cu acea ocazie a rezultat un alt fapt important și anume că acțiunile poliției sunt limitate de lacunele legislației. Teoretic, dacă se demonstrează că o persoană - care este capabilă de muncă - practică, în mod repetat, cerșetoria, aceasta poate fi sancționată. Astfel, în 2007, Poliția București a dat aproximativ 10.000 de amenzi, însă cerșetorii, prevalându-se de lacunele legislației, nu le-au plătit. Iar ordonanța care stabilește regimul juridic al contravențiilor prevede că, în cazul în care o persoană nu poate plăti o amendă, sancțiunea se poate transforma în muncă în folosul comunității, doar cu acordul persoanei în cauză.

O altă problemă gravă generată de fenomenul cerșetoriei este exploatarea minorilor de către adulți, care-i folosesc pentru a impresiona cetățenii. Singurele statistici disponibile asupra fenomenului provin din rapoartele DGASPC - din 2007 - privind cazurile de exploatare a copiilor prin muncă. Acestea arată că au fost semnalate instituției amintite un număr de 1016 cazuri de exploatare a copiilor prin muncă, din care 712 pentru cerșetorie.

Având în vedere cele prezentate mai sus, supunem dezbaterii Parlamentului următoarea inițiativă legislativă.

INIȚIATOR,

Nicolae Păun

Deputat Partida Romilor - Pro-Europa